

教育导报



教育导报
微信号

教育导报网

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

国内统一刊号:CN 51-0052 邮发代号:61-141 第7期 总第3655期



家教周刊

2022年1月15日 星期六 今日4版 四川省教育厅主管 四川教育报刊社主办

聚焦「双减」落地

家校在行动

寒假将至。为巩固“双减”工作成果,严防校外培训旧态重演,日前,教育部印发通知,要求各地教育部门认真做好寒假期间“双减”工作:严禁义务教育阶段线下学科类培训机构违规开班、非学科类培训机构以“素质拓展”“思维训练”等名义超范围开展学科类培训;同时严禁学校寒假期间组织集体补课、讲授新课。

这个寒假,“双减”也将进行到底。家庭、学校和社区等共同发力——用趣味作业、假期托管、素质拓展、研学旅行等形式,助力孩子们度过一个轻松、愉快、充实的假期。

寒假是劳动教育好时机

有这样一个真实故事:1983年出生的魏某某,曾4岁学完初中课程,8岁进入县重点中学读书,13岁高分考入湘潭大学物理系,17岁被中科院高能物理研究所破格录取,硕博连读,被称为一代“神童”;2003年,他却因欠缺生活自理能力,被中科院劝退,回家后重新开始学做家务,照顾自己的生活起居。这个故事告诉我们,劳动素养是孩子最基本的核心素养,家庭是孩子的第一个课堂,家长是孩子的第一任老师,应当将劳动放在家庭教育的重要位置,决不能偏废。

在生活中,我们经常会发现这样的情况,一些家长过度解读孩子的“读书苦”,把孩子当成“小皇帝”“小公主”,让孩子过上“衣来伸手,饭来张口”的生活。笔者认为,即将迎来的寒假,学校、家庭在给学生布置必要的学习、锻炼、活动作业之外,还要给孩子安排一定的劳动任务,让他们在日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动中动手实践、出力流汗,接受锻炼、磨炼意志,培养正确的劳动价值观和良好劳动品质。当然,这份职责主要靠家长来承担。

家务劳动是劳动教育的主要方式,不论贫富,家家皆宜。家长要有意识地邀请、指导和鼓励孩子一起参加家务劳动,让孩子在真切的劳动体验中习得劳动技巧、体验劳动喜悦,懂得爱惜劳动成果,以增进亲子关系、培养劳动责任、传承劳动家风。比如,在日常生活中,将浇花、饲养宠物、打扫卫生等任务包干给孩子;在春节前,带孩子打扫卫生、布置房间、写春联、挂灯笼、剪贴窗花、制作美食、置办年货;在来客人时,有意识地让客人知道哪些美丽生活是孩子的劳动成果,等等。

生产劳动和社会劳动是劳动教育的必要部分。受疫情影响,人们的活动区域和活动方式受到了一定限制。在具备条件、适应防疫规定的情况下,家长可联系教师或有意愿、有能力的社会力量一起组织和带孩子参加适当的社会活动,培植劳动基因。如,学习年俗民俗,传承民间工艺手艺,让孩子感受劳动的多样性和艺术性;参加敬老助孤、扶贫助残,让孩子体验社会生态、感受社会责任;观察劳动坚守,记录感人瞬间,让孩子懂得劳动的崇高,激发爱国情怀,等等。

值得注意的是,劳动教育的意义并不仅仅在于培养孩子的劳动素养。“双减”背景下,孩子的作业负担和校外培训负担明显减轻,在寒假这个特殊时期,如果正面活动不足,孩子就有沉迷网络游戏的较高风险。开展好包含劳动教育在内的系列活动,在一定程度上可以有效降低这一风险,为孩子健康成长护航。

同时,已正式施行的《中华人民共和国家庭教育促进法》,在第十六条第六款对此也提出了“未成年人的父母或者其他监护人应当针对不同年龄段未成年人的身心发展特点”“帮助未成年人树立正确的劳动观念,参加力所能及的劳动,提高生活自理能力和独立生活能力,养成吃苦耐劳的优秀品格和热爱劳动的良好习惯”等相关要求。如果家长作为不力,不仅失职,还涉嫌违法。

寒假是家长、学生难得的共同假期,也是家庭教育的好时机。家长要强化育人责任,充分利用这一大好时机落实劳动教育,让孩子过一个具有鲜明劳动特色、充实而有意义的假期。

剑阁县金仙小学校副校长 张小军

趣味作业,在玩中巩固、应用知识

这个寒假,德阳市第一小学二年级的寒假数学作业有些特别——在家和爸爸妈妈一起玩“抢14点”。“乍一听感觉有点像赌博,结果是‘烧脑’的心算游戏。”二年级7班的家长唐泓说。

所谓“抢14点”,就是不论扑克牌上面的数字,只给花色赋值:红桃、黑桃是3点,方块4点,梅花1点;参赛者(2人或3人)每人先领一张牌,将剩下的牌以每次10~20张的数量放出,看谁先凑齐14点。唐泓发现,这个游戏听起来简单,但要赢得胜利,必须专心投入才行:“首先要记得哪个花色代表什么,然后计算怎么组合正好凑够14点,关键要比谁更快,挺考验反应力的。”

这学期初,孩子们开始学乘法。“乘法很重要。”二年级数学老师熊威说,“学好了乘法,才能继续学除法,而加减乘除可以说是小学数学的基础。”掌握乘法的关键有二:一是牢记乘法口诀表,二是勤加练习。在课堂,有老师带领大家一起练习,但面对“干巴巴”的算式,许多孩子都会觉得枯燥无聊,主动练习的积极性比较低。于是,教研组的老师们设计了“抢14点”

的游戏,以亲子游戏的方式保持对数字、对运算的敏感性。

泸州市纳溪区逸夫实验小学的“书香童年”校本课程挑起了孩子们寒假学习的“大梁”。

下学期,六年级的课外阅读会围绕游记展开,于是,这个寒假的任务就是先阅读其中的一两本,为下学期的讨论做准备。

《鲁宾逊漂流记》《汤姆·索亚历险记》《骑鹅旅行记》《爱丽丝漫游奇境记》,这是六年级1班的孩子们的备选书单。孩子们从其中选出两本,在寒假期间进行共读。

为了保证阅读落到实处,语文老师刘桂秀跟孩子们一起商定出每天阅读的页数,并要求孩子们的阅读要“留痕”:在书页上勾画触动自己的词句,进行批注;在阅读卡上记录5到8次的读书情况,包括摘抄、笔记等。此外,孩子们还需要准备一两个问题,在开学后的第一堂课上互相考一考,看看谁读得更仔细。

无独有偶,泸州市龙马潭区玉带河学校也将日常活动“升级”,助力寒假生活更丰富。

玉带河学校的孩子们,每个周

末都跟“佩奇”校长王位敏有一个约定:“佩奇”校长在周内发布一个话题,或是分享一点感悟,或是邀请孩子们做一个小实验,愿意参加的孩子在周末与爸爸妈妈一起完成,再将成果投稿到校长的信箱,与大家分享。

这个“玉你有约”的活动,这个寒假也会继续,不过内容变得更丰富了,分为科技实验、文化实践、社会调查、家庭亲子、户外亲子5个类型。

科技实验以“水的运动”为主题,孩子们需要自己设计实验,探索怎样才能让水往高处流;文化实践以“寻找年味”为主题,家住乡村和城市的孩子们,需要找到自己生活之地的“年味”在哪里,以怎样的形式表现;选择社会调查的孩子将化身小记者,去看看春节期间还有哪些职业的叔叔阿姨仍然在坚守岗位,并对他们进行采访。

“佩奇”校长也鼓励孩子们参与到家庭活动中,在爸爸妈妈的帮助下或自己尝试独立设计,筹备一顿年夜饭;也可以筹备全家人的一次近郊游。“总之,就是希望孩子们的寒假过得有趣、有意义。”王位敏说。

托管+拓展+研学,让假期丰富多彩

寒假在家,孩子除了自己玩,还有学校的“花式”作业可以“玩”;那么,针对需要托管、或者想利用寒假发展兴趣爱好的家庭,成都市各区(市、县)陆续推出了“托管+素质拓展”服务。

为解决假期托管难、素质拓展无处去的“急难愁盼”,天府新区打造推出了家门口的“素质教育空间站”。

“素质教育空间站”分为校园青少年宫课程、公园城市生态营(幼儿成长课程、少儿成长课程、国防劳动课程)、冰雪运动课程3个大板块、5个课程体系,满足不同年龄段、不同兴趣孩子的成长需求,由四川天府新区体育教师共享中心、四川省青少年宫等提供师资。

校园青少年宫课程面向7到12岁的孩子,采取课时制、走读营的方式,开设4个点位,每个点位设置11个科目,同时开设日间托管积木组合服务。服务内容分为舞蹈、主持、硬笔书法、美术、编程及篮球、足球、网球、围棋、跆拳道、轮滑冰

球、体能等艺术、体育两大类,并按学段设置了两个“混龄不混班”课程(初阶课程1-4年级、进阶课程3-6年级),以满足不同学段、不同技能水平孩子的艺体专项素质拓展及技能提升需求。

幼儿成长课程采用托管班模式,根据幼儿认知及发展规律采用“混龄教学”,围绕幼儿5大领域发展目标,以及在园生活活动、学习活动、体能活动、游戏活动4大主题,由幼儿园点教师结合点位特色,设置相应课程内容,帮助幼儿规律作息、学前适应、建立规则,解决学前幼儿家长托管难题。

少儿成长课程同样采取托管班模式,设置作业看管、经典诵读、艺术拓展、体育运动、才艺展示、公园城市探索研学等6大教学环节。每天安排3个时段进行经典晨诵、课外阅读及作业看管固定科目,2个时段进行体育、艺术素养自选科目;此外,每周还设置了半天的“公园城市探索”的主题研学活动课程,探索公园城市的科技、劳动、人文、自然、红色、非遗等各类教育资源。

国防劳动课程以“劳动强体,安全生活”为主题,开展“国防教育+”课程,通过半军事化的管理,让学

生参与集体生活,强健学生体魄、磨炼学生意志,培养学生自立、自理、自律、自强的性格品行;冰雪运动课程则是天府新区为响应“冰雪强国”的号召推出的冬令营活动,以滑雪课程为主,同时推出冬季雪屋建造STEAM课程、全国独特的外事研学课程,以外交思维塑造学生的国际观,增强学生的民族自信,体验国外风土人情,培养学生坚韧、自信、团结协作的精神品质。

四川天府新区体育教师共享中心负责人陈超琼介绍,“素质拓展营”提供的课程,是根据前期一万多名家长参与的调查问卷精选设置的。经过调查,了解到家长的需求大致可以分为两类:一是假期看护难、或看护质量不高;另一类是“双减”之下,家长希望更多的渠道能为孩子发展兴趣爱好。于是,就有了校园青少年宫课程和“托管+拓展+研学”的公园城市生态营。

另外,还有相当数量的家长对军事独立营和冰雪营有需求。“民众有需求,教育就要有回声。”陈超琼表示。“本来我们的校园青少年宫主要是素质拓展,没有托管服务,但选课了解到家长有需求,我们就增加了这个服务内容。”

「双减」后第一个寒假怎么过?

家校有新招 精彩又充实

记者 梁童童



休刊启事

《教育导报·家教周刊》1月16日起休刊,2月19日恢复出版。